
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 4آزمون شماره 
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 منابع این آزمون شرعا حرام وپیگرد قانونی داردهرگونه کپی و استفاده از هشدار: 

 شود.                                                                                                               مملکت اصلاح می ،اگر دانشگاه اصلاح شود 

 

 امام خمینی )ره (                                       

 

 یموترشــــلیازدهم ویژه زیـــــــست شناسی 

  حیریـــــشنامه تخـــــپاسه ــدفترچـــــــ

 ـــــــــــــــــــــــــونــــــــــآزم 

 4 ـــــــــــــمــــارهـــــــــــــشـــــ
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 محمد شاکریاستاد. 2 مرادی سروشدکتر. 1
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 ف
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تشریح تمام گزینه ها همراه با نکاتسوالاتآنالیز دقیق 

ارائه کادر های آموزشیارائه دام های متداول تست

سوال 03 – های تابستانآزمونپروژه 

Limootoorsh.com 
نام در برای ثبت

ها اسکن کنیدآزمون
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 مدرسان صدا و سیما و طراح قلم چی و گاج                   79-79های لیموترش در سال تحصیلی آزمون

 صفحه 1
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 مدرسان صدا و سیما و طراح قلم چی و گاج                   79-79های لیموترش در سال تحصیلی آزمون

 2 صفحه Limootoorsh.com             به سایت لیموترش مراجعه کنید.  89های آنلاین زیست شناسی کنکور برای ثبت نام در آزمون

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 مدرسان صدا و سیما و طراح قلم چی و گاج                   79-79های لیموترش در سال تحصیلی آزمون

 صفحه 3
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کنی، امسالت رو با لیموترش برو جلو و مطمئن شما عزیزی که برای درس زیستت به درصد خوب فکر می

 دور از انتظار نیست. 99کنکور باش کسب بهترین نتیجه برای شما توی زیست 

داریم براتون توی زیست شما و پیشرفتت برای های ویژه ای اما تا یادمون نرفته راجب امسال و برنامه

خواید با زیست شناسی لیموترش به هدفت که پزشکی هست برسی بدون که امسال اگر می بگیم :

 خدمات ما کاملا متفاوت با بقیه 

مرحله  16+   ازدهمیآزمون زیست شناسی ویژه  مرحله 16امسال  ول سال تحصیلیطلیموترش در 

 کنه!!به طور کاملا رایگان با جوایز ارزنده برگزار میپیش آزمون 

 رو با ما بیای یا نه  99حالا خودت میدونی دوست گلم که حاضری تا ته راه کنکور 
با تلگرام  ا در میون بذار :سوالی یا پیشنهادی یا انتقادی داری حتما بهر 

https://t.me/azmoon_limootoorsh های ثابت  و یا شماره 77127597212های یا شماره تماس

 تماس بگیرند.  72196792969یا    72126961127
 

 

 

 

 

 

 

Limootoorsh.com 

نام در برای ثبت

ها اسکن کنیدآزمون
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 همپایه یازد – لیموترشهای زیست آزمون

 

 

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

مولکولها  و اتمها مانند میشود؛ پدیدار جدیدی ویژگیهای حیات، از جدید سطح هر در که است پیچیده اندازهای به جانداران بدن در اجزا کنش هم بر

 میشوند ترکیب هم با که هنگامی

  : هابررسی سایر گزینه
ست  (2و  1گزینه  سان   زی سیده نتیجه این به امروزی شنا ست بهتر که اند ر شت و بگذارند کنار را نگریجزء زنده، های سامانه درک برای ا  ربی

 عیس یعنی کنند؛ مشاهده تر کامل و تر بزرگ تصویری در را هاآن و کشف را ها سامانه درون آمیخته درهم های ارتباط بتوانند تا کنند «نگری کُل»

 .گذارند می اثر آن حیات بر که کنند توجه نیز ای غیرزنده و زنده عوامل همه به ،زنده موجود یک بررسی هنگام کنند می

 توضیح داد. هاآن سازنده اجزای مطالعه طریق از فقط تواننمی را مرکب و پیچیده هایسامانه هایویژگی( 3گزینه 

 .است اجزاء اجتماع از چیزی بیشتر کُل، و مؤثر جاندار، تشکیل در اجزاء خود مانند نیز اجزاء ارتباط این

ال
سو

ز 
الی

آن
 

 متوسط  سطح سوال :         (101)  شناسی نوینزیست  سوال : مبحث             دارو خط به خط، دام استدلالینوع سوال : 

 4 هگزین 1

 دارد. بستگی آن تولیدکنندگان میزان به سازگان بوم هر خدمات میزان شود.می خاک فرسایش و زیستی تنوع کاهش هوا، و آب تغییر سبب زدایی جنگل

 1 هگزین 2

از جای پرغلظت به کمک غلظت  کنند. ومی عبور شوند باکمک انرژی جنبشی خود از عرض غشاانتشارساده وارد یاخته میهایی که از طریق مولکول

 گیرد،رت میکانالی صوه کمک پروتئین بکنند فقط انتشارتسهیل شده همین قاعده پیروی می نیز از )گذرندگی(زروند. انتشهار تسهیل شده و اسممی

 شوند.  جا مینرژی زیستی درخلاف شیب غلظت جابهف ارانتقال فعال مواد باص در انتشار به انرژی زیستی نیاز ندارد،

ال 1گزینه  3
سو

ز 
الی

آن
 

 متوسط  سطح سوال :         (101)انسان  خدمت در شناسی زیست  سوال : مبحث             دارو خط به خط، دام استدلالینوع سوال : 

مصرف  روش عبور مواد

انرژی 

 زیستی

 فعالیت 

های پروتئین

 غشایی

تشکیل 

های کیسه

 غشایی

 مواد عبوری از غشای پلاسمایی جهت حرکت

غلظت زیاد به کم  خیر خیر خیر انتشار

 )جهت شیب غلظت(

های کوچکی که از مولکول

ر توانند عبوفسفولیپیدهای غشا می

 کنند.

غلظت زیاد به کم  خیر بله خیر انتشار تسهیل شده

 )جهت شیب غلظت(

توانند از غشای هایی که نمییون

 دولایه عبور کنند.

غلظت زیاد به کم  خیر خیر خیر اسمز )گذرندگی(

 )جهت شیب غلظت(

 های آبمولکول

غلظت کم به زیاد  خیر بله بله انتقال فعال

)خلاف جهت شیب 

 غلظت(

 هاکوچک و یونهای مولکول

 آندوسیتوز 

 رانی()درون

 هاهای درشت مثل پروتئینمولکول به سمت داخل یاخته بله خیر بله

 اگزوسیتوز 

 رانی()برون

 هاهای درشت مثل پروتئینمولکول به سمت خارج یاخته بله خیر بله

 

ال
سو

ز 
الی

آن
 

 نسبتا سخت  سطح سوال :         (102) عبور مواد از غشا  سوال : مبحث             دارو مفهومی، دام استدلالینوع سوال : 
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 همپایه یازد – های زیست لیموترشآزمون

 

 

 

 

 قلم چی مهر 5ویژه آزمون مرحلـــه 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ست معده و ها روده شامل که را شکم ی حفره صفاق دارند، هایی خوردگی چین خود ظاهر در باریک روده و معده  از را ها اندام این و برگرفته در ا

 .کندمی متصل یکدیگر به خارج سمت

  ها :بررسی سایر گزینه
  وارد را خود ترشحات نیز دیگر گروهی و لوله فضای وارد مجرا طریق از را خود ترشحات گروهی اند، نوع دو هستند، معده در که غددی (2گزینه 

شحات که هایاخته از گروهی .کنند می خون شح های یاخته کنند، می خون وارد ترتیب به روده و معده در را خود تر سترین کننده تر   سکرتین و گا

 .هستند

 .دارد عهده بر را غذایی مواد جذب وظیفه باریک روده در ریزپرزدار، یاستوانه بافت (3گزینه 

 .دارد نیز مورب ماهیچه لایه یک حلقوی و طولی های ماهیچه بر علاوه ای ماهیچه لایه معده در (4گزینه 

ال
سو

ز 
الی

آن
 

 نسبتا سخت  سطح سوال :         (    102)  ساختار لوله گوارش  سوال : مبحث             دارو مفهمومی، دام استدلالینوع سوال : 

 1گزینه  4

 3گزینه  5

 ندباش می صحیح درسی کتاب های شکل به توجه با ها گزینه سایر دارند، قرار بدن راست سمت در آپاندیس و بدن چپ سمت در رو پایین کولون

 

 اندام مورد نظر جایگاه
 

 سمت راست
 -پیلور -ی صفراکیسه -)محل تولید صفرا(  بیشتر کبد

لون کو -بخش انتهایی پانکراس -بخش انتهایی معده

 آپاندیس -بالارو

بخش اعظم  -بخش اعظم معده -کاردیا -کمی از کبد سمت چپ

 طحال -کولون پایین رو -پانکراس

 
 وسط

ی غده -رحم -نای -بخش اعظم مری -راست روده

 تیموس -تیروئید

 

ال
سو

ز 
الی

آن
 

 نسبتا سخت  سطح سوال :         (    102)  های گوارشیجایگاه اندام  سوال : مبحث             دارو مفهمومی، دام استدلالینوع سوال : 
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 همپایه یازد – لیموترشهای زیست آزمون

 

 

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 3 هگزین 6

 است موثر غذایی مواد مکانیکی گوارش در روده و معده حرکات شودمی ترشح روده و معده توسط سکرتین و گاسترین هورمون

  ها :بررسی سایر گزینه
  مری و حلق دهان. است گرفته بر در شکم حفره درون در را گوارشی های اندام صفاق و میشود ترشح گوارش لوله سرتاسر در موسین (1گزینه 

 .اند نشده گرفته بر در صفاق توسط

  ودهر بخش در کننده قطعه قطعه حرکات. دارد شکل کرمی حرکات فقط معده که باشید داشته دقت شود،می ترشح معده در پپسینوژن (2گزینه 

 .شودمی مشاهده باریک

 .شود می باز آن دیواره های خوردگی چین غذا ورود با معده در شود،می ترشح و تولید باریک روده و معده توسط کربنات بی (4گزینه 

 

ال
سو

ز 
الی

آن
 

 نسبتا سخت  سطح سوال :         (    102)  ی گوارشاجزاء لوله  سوال : مبحث             دارو مفهمومی، دام استدلالینوع سوال : 

 3گزینه  7 

 نندکمی تبدیل گلوکز دو و آبکافت را مالتوز باریک روده هاییاخته هایآنزیم

  ها :سایر گزینهبررسی 
  یافته وارد غشاااا عرض از عبور با انتقالی هم طریق از گلوکز (1گزینه  

 شود.می

  دارد وجود غشا در سدیم یدهنده انتقال پروتئین نوع دو (2گزینه 

 دده می عبور نیز را گلوکز سدیم عبور با که است گلوکز و سدیم ناقل (1

 د.کن می وارد را پتاسیم و خارج یاخته از را سدیم که پتاسیم-سدیم ( پمپ2

 اب همراه ریزپرزدار یاخته بخش در گلوکز دهنده انتقال پروتئین (4گزینه 

  انرژی صرف بدون کار این که کندمی وارد نیز را گلوکز سدیم، انتقال

 دهدمی رخ

ال
سو

ز 
الی

آن
 

 متوسط  سطح سوال :         (    102)  جذب گلوکز در لوله گوارش  سوال : مبحث             دارو مفهمومی، دام استدلالینوع سوال : 
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 همپایه یازد – های زیست لیموترشآزمون

 

 

 

 

 قلم چی مهر 5ویژه آزمون مرحلـــه 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تونی بارو بترکونی و خوب خوب یادش بگیری، میگوارش خوای یه سوپرایز خیلی جالب براتون داریم، اگر می

 نیرو ببیگوارش رو اسکن می کنه، تصویر مقابل رو اسکنش کنی و فایل ویدئوی زیبای  QRای ساده که فایل برنامه 

   و کلی انیمشین ببینی!  aparat.com/limootoorshیا بری به کانال آپارات سایت لیموترش به نشانی :   

 

 

 

 

 

 

 

 

 2گزینه  8

 هگردد )استراحت( کشود و گنبدی شکل میدر هنگام بازدم، دیافراگم از حالت مسطح خارج می

 یابد.های گوارشی ناحیه شکمی کاهش میندامفشار انقباضی دیافراگم روی ا 

  ها :بررسی سایر گزینه
 ها و مجاری تنفسی در طی دم معمولی، هوای جاری وارد شش (1 گزینه

 ماند و به سطح تنفسیشود، یک سوم هواری جاری درون مجاری باقی میمی

 گویند، هوای مرده جزء ظرفیت حیاتی رسد که به آن هوای مرده مینمی 

 شود(مانده جزء این ظرفیت محسوب نمیبدن است. )هوای باقی

 گیرد ودر طی دم تبادل گازهای تنفسی صورت می  (3 گزینه

 های هواییی مویرگی اطراف حبابکدر درون شبکه 2COغلظت گاز  

 از طریقهای هوایی بیشتر شده و یابد و در نهایت در حبابککاهش می 

 شود.بازدم دفع می 

 یابد.ی مویرگی اطراف حبابک هوایی افزایش میدر درون شبکه 2Oدر ارتباط با اکسیژن : غلظت گاز 

 دهد.در طی بازدم استخوان جناغ با حرکت به عقب )نه جلو( حجم قفسه سینه را کاهش می  (4 گزینه

 

ال
سو

ز 
الی

آن
 

 نسبتا سخت  سطح سوال :             (103)  دم و بازدم  سوال : مبحث             دارو مفهمومی، دام استدلالینوع سوال : 

 ی باریکانواع جذب مواد در روده
نحوه جذب به داخل یاخته  نوع ماده

 ریزپرزدار

 توضیحات

به کمک ناقل ویژه پروتئینی همراه  هادگلوکز و اغلب آمینواسی

 انتقالی( جذب با سدیم )هم

 شوند.می

 ی ( شیب غلظت سدیم توسط پروتئین انتقال دهنده1

 شود.( حفظ میATPپتاسیم با صرف انرژی زیستی )-سدیم

( گلوکز و اغلب آمینواسیدها با روش انتشار تسهیل شده از 2

 شود.خارج و وارد مایع میان بافتی می های پرزیاخته

های اسیدچرب و مولکول هاچربی

مونوگلیسیرید هرکدام جداگانه 

های پرز شده و در وارد یاخته

ا هی آندوپلاسمی این یاختهشبکه

 .آیندبه شکل کیلومیکرون درمی

ون ای برهای پرز به فضای بین یاختهها از یاختهکیلومیکرون

 گردند.شوند و وارد مویرگ لنفی میاگزوسیتوز میرانی یا 

جذب آب در روده باریک و بزرگ به کمک اسمز )نوعی  اسمز آب

 گیرد.انتشار( صورت می

دو روش برای جذب مواد معدنی در روده باریک وجود دارد.  انتشار یا انتقال فعال مواد معدنی

انتقال )توجه برخی مواد معدنی مثل کلسیم و آهن به روش 

 شوند(فعال جذب می

ول در های محلویتامین

 چربی

 (D – E – K – A) 

 شوند.جذب مویرگ لنفی می شوندها جذب میهمانند چربی

اختلال در ترشح صفرا )سنگ کیسه صفرا( منجر به سوء 

 شود.ها میجذب و اختلال در جذب این ویتامین

ول در های محلویتامین

 (21Bآب )به جز 

 دارای اندازه کوچک یا انتقال فعالانتشار 

 همراه با عامل داخلی معده آندوسیتوز )درون رانی( 21Bویتامین 
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 همپایه یازد – لیموترشهای زیست آزمون

 

 

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ها :ی گزینهبررسی همه   

 ها، پیامی بهبا پر شدن بیش از حد شش (مورد اول 

  کند.ی دم را متوقف میشود که ادامهصادر می (پل مغز بصل النخاع )نه مرکزی در 
 ( رد  گزینه)

 های موجود در سرخرگ آئروت،گیرنده (مورد دوم   

 اکسید(خون بهبا کاهش اکسیژن )نه افزایش کربن دی 

 ( )رد  گزینه  فرستندبصل النخاع پیام عصبی می 

 متن کتاب درسی(مورد سوم و چهارم 

 

 

 
 

 2 هگزین 9

 های موثر در فرآیند دمماهیچه

ی ماهیچه ی شکمیماهیچه ایهای بین دندهماهیچه دیافراگم نام ماهیچه

 داخلی خارجی گردنی

 انقباض استراحت استراحت انقباض انقباض وضعیت

 ها : بالا و جلودنده پایین )مسطح( جهت حرکت

 جناغ : جلو

ها : بالا و دنده ________ ________

 جلو

 جناغ : جلو

دم عادی و  عمق تنفس

 عمیق

 فقط دم عمیق ________ ________ دم عادی و عمیق

افزایش حجم  تاثیر

 قفسه سینه

افزایش حجم قفسه 

 سینه

افزایش حجم  ________ ________

 قفسه سینه

 های موثر در فرآیند بازدمماهیچه

ی ماهیچه ی شکمیماهیچه ایهای بین دندهماهیچه دیافراگم نام ماهیچه

 داخلی خارجی گردنی

 استراحت انقباض استراحت انقباض استراحت استراحت استراحت وضعیت

بالا )گنبدی  جهت حرکت

 شکل(

ها : پایین و دنده

 عقب

 جناغ : عقب

ها : دنده ________

 پایین و عقب

 جناغ : عقب

ها : دنده ________

 پایین و عقب

 جناغ : عقب

ها : دنده

 پایین و عقب

 جناغ : عقب

بازدم عادی و  عمق تنفس

 عمیق

بازدم عادی و  بازدم عمیق بازدم عادی بازدم عمیق بازدم عادی بازدم عادی و عمیق

 عمیق

کاهش حجم  تاثیر

 قفسه سینه

کاهش حجم قفسه 

 سینه

کاهش حجم  ________

 قفسه سینه

کاهش حجم  ________

 قفسه سینه

کاهش حجم 

 قفسه سینه

 

ال
سو

ز 
الی

آن
 

 سخت  سطح سوال :             (103)  تنظیم تنفس  سوال : مبحث             دارو مفهمومی و شمارشی، دام استدلالینوع سوال : 
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 همپایه یازد – های زیست لیموترشآزمون

 

 

 

 

 قلم چی مهر 5ویژه آزمون مرحلـــه 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ها :گزینه یهمهبررسی 

های قلبی است قبل از شنیدن صدای اول قلب که مربوط به بسته شدن دریچه( تا Pی موج انقباض دهلیزها )موج در حد فاصله (گزینه الف

   ) تایید گزینه (ها باز هستند.   این دریچه

   ) تایید گزینه (های قلبی بسته هستند. ( دریچهTها )موج تا پایان موج استراحت بطنها از آغاز انقباض بطنگزینه ب( 

د ها بسته هستنهای سینی است تا شنیدن صدای اول قلب بعدی این دریچهاز شروع شنیدن صدای دوم قلب که مربوط به بسته شدن دریچه گزینه ج ( 

 ) رد  گزینه ( شود.می( نیز Pآهنگ )موج که شامل ثبت تحریکات گره پیش

های سینی بسته هستند ولی در زمانی که حداکثر پایان دیاستول دهلیزها و به دنبال آن انقباض دهلیزها، در تمام این مدت دریچه (گزینه د 

 ) رد  گزینه (  ها باز هستند.شود این دریچهفشار خون در آئورت دیده می
 

 
 

 2گزینه  10

 شود :ی مویرگی در بدن انسان دیده میدو نوع شبکه

 ی مویرگی لنفیشبکه – 2ی مویرگی خونی   شبکه -1  

 آب طی فرآیند اسمز در جهت شیبی مویرگی در هر دو شبکه

 شود.جا میغلظت خود جابه 

  ها :بررسی سایر گزینه
 اثر فشار خون از فضایمواد بر ی مویرگی خونی شبکه  (1گزینه 

 شوند.ای وارد میدرون رگ به مایع میان یاخته 

 گازهای اکسیژن و  ی مویرگی خونیشبکه (2گزینه 

 شوند.جا میاکسید کربن بر اثر اختلاف فشار خون جابهدی 

 کند.)گلوکز( را  از یک لایه سلول سنگ فرشی عبور می ی مویرگی خونیشبکه (4گزینه 

 3 نهگزی 11
ال

سو
ز 

الی
آن

 

 سخت  سطح سوال :             (104)  چرخه کار قلب  سوال : مبحث             دارو مفهمومی و شمارشی، دام استدلالینوع سوال : 

ال
سو

ز 
الی

آن
 

 نسبتا سخت  سطح سوال :             (104)  ی مویرگی بدنشبکه  سوال : مبحث       دارو مفهمومی و دام استدلالینوع سوال : 

 های قلبیدریچه

 ی سینیدریچه ی قلبی )دو لختی و سه لختی(دریچه نوع دریچه

از شروع استراحت عمومی تا پایان  ها باز هستندزمانی که دریچه

 انقباض دهلیزها

ها تا پایان از شروع انقباض بطن

انقباض بطن یا کمی قبل از شروع 

 عمومیاستراحت 

 هااز شروع انقباض بطن از شروع استراحت عمومی شوندها باز میزمانی که دریچه

 ثانیه 3/0 ثانیه 5/0 ها باز هستندمدت زمانی که دریچه

در تمام مدت انقباض دهلیزها و  هادر تمام مدت انقباض بطن ها بسته هستندزمانی که دریچه

 استراحت عمومی

پایان انقباض دهلیزها )در در نوک قله  شوندمی ها بستهزمانی که دریچه

 (QRSموج 

ها )کمی پس از پایان انقباض بطن

 (Tثبت قله موج 

ها بسته مدت زمانی که دریچه

 هستند

 ثانیه 5/0 ثانیه 3/0

صداهای 

 قلبی

 ضعیف، واضح و کوتاه قوی، گنگ و طولانی ویژگی

ها ) کمی پس از ثبت ابتدای انقباض بطن زمان شنیده شدن

 (QRSاز موج  Rبخش 

 ابتدای استراحت عمومی

 (T)کمی پس از ثبت قله موج 
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 همپایه یازد – لیموترشهای زیست آزمون

 

 

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1گزینه  12

تنفسی شود به سمت سطح خاکی، گردش خون از نوع بسته ساده است، سرخرگی که در سطح شکمی دو جاندار از قلب خارج میها و کرمدر ماهی

 ها هستند.رود، سطح تنفسی در کرم خاکی پوست و در ماهی آبششمی

  ها :بررسی سایر گزینه
 گردد.رود ولی در دوزیستان بالغ، خون از سطح تنفسی به قلب باز میها میدر ماهی خون خارج شده از سطح تنفسی به اندام  (2گزینه 

کند در حالی که در کرم خاکی خون توسط رگ شکمی به نواحی عقبی سر حرکت میخون خارج شده از قلب در ماهی به سمت  (3گزینه 

 شود.           بدن برده می

گردد. در حالی که در بازمی ها( به قلبهای مختلف )شش وسایر اندامخون خارج شده از اندامدر انسان که گردش خون مضاعف دارد  (4گزینه 

 گردد.  ها، به قلب بازمیآبششها به جز ی اندامها خون همهماهی

ال
سو

ز 
الی

آن
 

 نسبتا سخت  سطح سوال :        (105)  ماهیان ساکن آب شور و شیرین  سوال : مبحث        دارو مفهمومی، دام استدلالینوع سوال : 

 2 نهگزی 13
 هستند رگی گشادکننده مواد جمله از هیدروژن و پتاسیم های یون اکسید، دی کربن

 گشاد را کوچک های سرخرگ ها، رگ دیواره صاف های ماهیچه بر تأثیر با که 

 خون جریان میزان تا کنند می باز را مویرگی های بندارهَ  و 

 . یابد افزایش هانآ در 

  ها :گزینهبررسی سایر 
  که( سمپاتیک) حس هم اعصاب تحریک (1و  3گزینه  

  پخش ها بطن ای ماهیچه های یاخته بین در

  و داده افزایش را قلب فعّالیت هستند

  (پاراسمپاتیک) حس هم پاد اعصاب تحریک

 هستند، متصل هادی شبکه های گره به که

 .دهد می کاهش را قلب فعّالیت 

 و طحال ها، روده ها، کلیه خونی های رگ به همچنین حس هم اعصاب 

  روانی، فشار یا فعّالیت درحالت تا هستند متصل پوست 

 . کنند تنگ را ها اندام  این خونی های رگ

صاب  این هماهنگی مرکز صل  در اع   ادمو به بدن نیاز مراکز، این همکاری و دارد قرار تنفس مرکزتنظیم نزدیکی در و مغزی پل و النخاع ب

 .کند می تأمین خوبی به خاص شرایط در را اکسیژن و مغذی

 شود.فشار خون و ضربان قلب می افزایشترشح هورمون از فوق کلیه سبب  (2گزینه 

ال
سو

ز 
الی

آن
 

 نسبتا سخت  سطح سوال :             (104)  تنظیم جریان خون  سوال : مبحث       دارو مفهومی و دام استدلالینوع سوال : 
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 همپایه یازد – های زیست لیموترشآزمون

 

 

 

 

 قلم چی مهر 5ویژه آزمون مرحلـــه 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1 نهگزی 14

شترین ماده آلی ادرار،  ست، اورهبی سفات کِرآتین از کِرِآتینین ا سفات، کِرآتین. شود می تولید ف ست مولکولی ف  تأمین منظور به هاماهیچه در که ا

 آید.می کار به انرژی

  ها :بررسی سایر گزینه
 . است پذیر امکان زمانی فواصل با دفع و آن شدن انباشته امکان بنابراین، و است کمتر بسیار آمونیاک از اوره بودن سمی یژگیو (2گزینه 

  بازجذب ها، کلیه بر اثر با ضدادراری از غده هیپوفیز ترشح شده و هورمون ترین ماده در ادرار آب است که نوعی ماده معدنی است،فراوان (3گزینه 

 .دهد می کاهش ادرار توسط را آب دفع ترتیب این به و دهد می افزایش راب آ

 .دمیشو مکعبی یهالسلو وارد ژینرا فصر ونبد ارههموبازجذب آب در نفرون از طریق اسمز بوده و  (4گزینه 

 4 نهگزی 15

 دهد.شده و اجازه عبور ادرار را میشُل  مغز از سالیار مپیا توسطی خارجی میزراه، ماهیچه ارادی است و بنداره

  ها :بررسی سایر گزینه
 شود.می زبا ادرار ورود با ارادیغیر رتصو بهی داخلی میزراه، بنداره (1گزینه 

 شود.شُل می عنخا عصبی نفرما تحتی داخلی میزراه، بنداره (2گزینه 
 شود.ی میمیزنا به ادرار گشتزبا از مانعی میزنای های مخاط مثانه بر روی دهانهچین خوردگی (3گزینه 

 

 انواع مواد دفعی توسط ادرار )ترکیبات شیمیایی ادرار(

 

 

 مواد معدنی

 

 آب

 دهد.(درصد حجم ادرار را تشکیل می 59دهنده ادرار ) حدود ترین ماده تشکیلفراوان

 یابد.های آلدسترون و ضد ادراری بازجذبش افزایش میآب تحت تاثیر هورمون

 گیرد.ایستایی صورت میشود و نوعی فرآیند همتعادل آب از طریق کلیه تنظیم می

 

 هایون

 هیدروژن و پتاسیم(ها و از طریق فرآیند ترشح )یون دفع از طریق کلیه

 گیرد.های بدن صورت میها در راستای حفظ تعادل یوندفع یون

 بازی بودن خون دارند.-کربنات و یون هیدروژن اهمیت خاصی به دلیل تنظیم اسیدیها بیاز بین یون

 

 

 

 

 مواد آلی

 

 

 اوره

 ترین ماده آلی دفعیفراوان

یدکربن، اکسکبد از طریق ترکیب آمونیاک و دی ←تولید آمونیاک )سمی(  ←ها تجزیه آمینواسیدها و اسیدنوکلئیک

 سازد.اوره می

  اوریک اسید <اوره  <آمونیاک   خاصیت سمیت :

 امکان انباشته شدن و دفع اوره و اوریک اسید در فواصل زمانی وجود دارد.

 شود.اوره در آب محلول است و از طریق خون به کلیه و از طریق ادرار دفع می

اوریک 

 اسید

 دار حاصل از سوخت و ساز نوکلئیک اسیدهاماده دفعی نیتروژن

 انحلال پذیری زیادی در آب ندارد و تمایل به رسوب و تشکیل بلور دارد.

 سنگ کلیه ←در صورت رسوب بلورهای اوریک اسید در کلیه 

 هابیماری نقرص )دردناک شدن مفاصل و التهاب آن ←رسوب اوریک اسید در مفاصل 

 

 کرآتینین

 سوخت اصلی ماهیچه و تامین انرژی برای انقباض آن ←کرآتین فسفات 

در هنگام انقباض  ATPکند که تبدیل می ATPمنتقل شااده و آن را به  ADPگروه فساافات از کرآتین فساافات به 

 شود.ها دفع میشود که از طریق کلیهتولید میشود، در جریان این تبدیل، کرآتینین مصرف می

 

ال
سو

ز 
الی

آن
 

 متوسط  سطح سوال :                 (105)  مواد دفعی در ادرار  سوال : مبحث             دارو مفهمومی، دام استدلالینوع سوال : 

ال
سو

ز 
الی

آن
 

 متوسط  سطح سوال :                 (105)  تخلیه ادرار  سوال : مبحث             دارو مفهمومی، دام استدلالینوع سوال : 
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 همپایه یازد – لیموترشهای زیست آزمون

 

 

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 4گزینه  16

شار یا خون جریان ،آن حجم کاهش و خون آب مقدار  کاهش نتیجه رد ضعیت، این در. یابد می کاهش آوران سرخرگ  در خون ف   دیواره از و

  از ای مجموعه اندازی راه و آنژیوتانسین نام به خوناب های پروتئین از یکی بر اثر با رنین. شود می ترشح خون به رنین نام به آنزیمی آوران سرخرگ

سترون  هورمون کلیه، فوق غده از شود می باعث ها،واکنش شح آلدو سترون  هورمون. شود  تر  می باعث را سدیم  بازجذب ها کلیه بر اثر با آلدو

 .یابد می افزایش ها کلیه در هم آب بازجذب ،سدیم بازجذب نتیجه در. شود

 2گزینه  17

ساس بر را وندهاآ شده چوبی لان، محل در فقط دیواره دار،لان آوندهای در. کنند می گذاری نام دیواره چوبی تزیینات ا ست ن یعنی لیگنین در این  ا

 بخش از دیواره رسوب نکرده است.

  ها :بررسی سایر گزینه
 شود.روپوستی گندم، سبب زبری گندم می هایدر فرآیند کانی شدن، سیلیس در یاخته (1گزینه 

 گیرد.ترین لایه دیواره سلولی صورت میای شدن، جذب آب توسط پکتین در تیغه میانی که قدیمیدر فرآیند ژله (3گزینه 

 دهند( شوند. )تعرق را کاهش میای شدن دیواره، ترکیبات لیپیدی مانع از دست دادن آب یاخته میدر چوب پنبه (4گزینه 

ال
سو

ز 
الی

آن
 

 نسبتا سخت  سطح سوال :         (105)  حفظ تعادل آب در کلیه  سوال : مبحث             دارو مفهمومی، دام استدلالینوع سوال : 

 

 های گیاهیانواع تغییرات در دیواره سلولی یاخته
 توضیح ماده افزوده شده به دیواره نوع تغییر دیواره

 

 چوبی شدن

 

 لیگنین

های یاخته در درون پروتوپلاست ساخته و به دیواره سلولی لیگنین توسط آنزیم

باعث استحکام  ←شود های فیبر و اسکلروئید و آوند چوب متصل میمانند یاخته

 علت وجود درختانی با ارتفاع چند متر و صد متر ←شود بیشتر دیواره می

های برگ گیاه گندم، که سبب حالت زبری مثلا اضافه شدن سیلیس به دیواره یاخته ها )مثل سیلیس(کانی کانی شدن

 شود.در سطح برگ می

دانه به و تخم شربتی( میزان پکتین به قدری زیاد است که در بعضی گیاهان )مانند  جذب آب توسط پکتین ای شدنژله

 شود.های گیاهی استفاده میاز آن برای ساخت لعاب و ژله

 زا به گیاهنقش در کاهش از دست دادن و جلوگیری از نفوذ و ورود عوامل بیماری ترکیبات لیپیدی کوتینی شدن

 ای شدنچوب پنبه
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 همپایه یازد – های زیست لیموترشآزمون

 

 

 

 

 قلم چی مهر 5ویژه آزمون مرحلـــه 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1 نهگزی 18

 همین به که است شده ذخیره نشاسته فراوانی مقدار به زمینی، سیب خوراکی بخش های یاخته های دیسه در مثلاً ندارند، رنگیزه ها دیسه بعضی

 .گویند می( آمیلوپلاست) نشادیسه آن به علت

  ها :بررسی سایر گزینه
 سبزِ نگر با که دارند هم کاروتنوئید سبزینه، بر علاوه ها سهدهند، در سبزدیها، دارای کلروفیل هستند و فتوسنتز انجام میسبزدیسه (2گزینه 

 شوند. می پوشیده سبزینه

 در. وندش می تبدیل دیسه رنگ به و کند می تغییر گیاهان بعضی در ها سبزدیسه ساختار نور، شدن کم و روز طول کاهش با پاییزدر  (3گزینه 

 .یابد می افزایش)ترکیبات رنگی(  کاروتنوئیدها مقدار و شود می تجزیه برگ در سبزینه هنگام این

 .اند(سیداناک آنتی) پاداکُسنده دیسه، رنگ و کُریچه در رنگی باتترکی .هاستآن دیسه رنگ در لیکوپن علت به نگیفر گوجه قرمزرنگ  (4گزینه 

ال
سو

ز 
الی

آن
 

 نسبتا سخت  سطح سوال :                 (106)  هاانواع دیسه  سوال : مبحث             دارو مفهمومی، دام استدلالینوع سوال : 

 انواع پلاست )دیسه( در گیاهان

 توضحیات حاوی نوع

مقدار فراوانی سبزینه  سبزدیسه )کلروپلاست(

 )کلروفیل(

 علت سبز دیده شدن گیاهان

 گیاهان سبز، قابلیت فتوسنتز دارند.

 کاهش اب پاییز دراند، شده پوشیده سبزینه سبزِ رنگ با نوئیدکاروت کاروتنوئید 

 گیاهان بعضی در ها سبزدیسه ساختار نور، شدن کم و روز طول

 هنگام این در. شوند می تبدیل دیسه رنگ به و کند می تغییر

 می افزایش کاروتنوئیدها مقدار و شود می تجزیه برگ در سبزینه

 کند.و رنگ برگ تغییر می .یابد

 دیسه )کروموپلاست(رنگ

 حاوی کارتنوئید

 فراوانی مقدار هویج، گیاه ریشه های یاخته در ها یسهمثلا رنگ د کاروتن

 .است نارنجی که دارند کاروتن

 ها گلبرگ زرد نگعلت ر گزانتوفیل 

 فرنگی گوجه قرمز نگر لیکوپن 

 رشد برای زمینی، سیب های جوانه رویش هنگام ،نشاسته هذخیر مقدار فراوانی نشاسته نشادیسه ) آمیلوپلاست(

 می مصرف زمینی سیب گیاه از جدید های پایه تشکیل و ها جوانه

 .شود

 

 کنند.هر دو بن لاد، بافت زنده و مرده تولید می

 به سمت بیرون آوند آبکش )بافت زنده( و به سمت داخل آوند چوب )بافت مرده( کامبیوم آوندساز :

 ای )بافت زنده(به سمت بیرون چوب پنبه )بافت مرده( و به سمت داخل یاخته نرم آکنه کامبیوم چوب پنبه ساز :

  ها :بررسی سایر گزینه
 دار ند، قرار نخستین آبکش و چاوب آونادهاای بین کاه سرلادیَ  هاای یااختاه  اا1: دارد خااستگااه دو ساقه در ساز آوند لاد بُن (1گزینه 

 نبَُ از بخشی و گردند برمی  سرلادیَ  حاالت باه  هاا یااخته این. دارناد قارار آونادی هاای دسته بین فااصله کاه در ای آکناه نارم هاای یااخته اا2

 .است سرلادیَ   های یاخته ریشه، در آوندساز لاد بنَُ خاستگاه. سازند می را ساقه در آوندساز لاد

 کامبیوم آوندساز در ساختار پوست درختان، قابل مشاهده است. (3گزینه 

 نپسی آبکش آوندهای و داخل سمت به را پسین چوبِ آوندهای و شود می تشکیل نخستین چوب و آبکش آوندهای بینآوندساز  سرلادَ  (4گزینه 

 است آبکشی آوند بافت از بیشتر مراتب به  سازد، می سرلادَ  این که ای چوبی آوند بافت مقدار. کند می تولید بیرون سمت به را

 2 نهگزی 19
ال

سو
ز 

الی
آن

 

 نسبتا سخت  سطح سوال :             (106)  رشد پسین  سوال : مبحث       دارو مفهومی و دام استدلالینوع سوال : 
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 همپایه یازد – لیموترشهای زیست آزمون

 

 

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

  ای شامل فیبر و اسکلرئید به دلیل اضافه شدن لیگنین به دیواره، مرده اند. های بافت سخت آکنهسلول

  ها :سایر گزینهبررسی 
 ای هستند.ای هر دو متعلق به سامانه بافت زمینهای و نرم آکنهبافت سخت آکنه (1گزینه 

  ی پسین ضخیم و چوبی شده دارند.            های فیبر و اسکلرئید، دیوارهسلول (3گزینه 

 سلولزی با تراکم بالا دارند. هایی پسین لایههای فیبر و تراکئید، به دلیل داشتن دیوارهیاخته (4گزینه 

 2گزینه  20

ال
سو

ز 
الی

آن
 

 متوسط  سطح سوال :                 (106)  یاخته در گیاهانانواع   سوال : مبحث             دارو مفهمومی، دام استدلالینوع سوال : 

 وظیفه هزندپروتوپلاست  دیواره سلولی محل قرارگیری یاخته بافت سامانه

 

 

 

 

 ایزمینه

 

 

 اینرم آکنه

های سبز گیاه مثل بخش سبزینه دار

 برگ

نخستین و 

 نازک

 فتوسنتز بله

نخستین و  هاهمه بخش فاقد سبزینه

 نازک

ترمیم بافت آسیب دیده  بله

 و ذخیره مواد

  چسب آکنه ایچسب آکنه

 بیشر در زیرپوست

 

نخستین و 

 ضخیم

استحکام و انعطاف  بله

 های جوانپذیری اندام

پسین ضخیم و  در مجاورت بافت آوندی فیبر ایسخت آکنه

 چوبی

 استحکام گیاه اغلب مرده -خیر 

پسین ضخیم و  های سخت میوهقسمت اسکلرئید

 چوبی

 استحکام گیاه اغلب مرده -خیر 

 

 

 

 آوندی

 

 چوبی

  تراکئید

 های آوندیدسته

پسین ضخیم و 

 چوبی

 استحکام گیاه مرده -خیر

پسین ضخیم و  عناصر آوندی

 چوبی

 استحکام گیاه مرده -خیر

 

 آبکش

  آوند آبکش

 های آوندیدسته

نخستین و 

 نازک

 انتقال شیره پرورده بله

نخستین و  یاخته همراه

 نازک

کمک به انتقال شیره  بله

 پرورده

 

 ها، در فاصله بین دو گره نیز جوانهدر ساقه، مریستم نخستین علاوه بر 

 وجود دارد، به مریستمی که در این محل قرار دارد، مریستم میان گرهی

 گویند، مریستم میان گرهی، جوانه نیست.می 

  ها :بررسی سایر گزینه
 های جانبی در محلتوجه به شکل کتاب درسی، جوانه با (2گزینه 

 شوند.ها از طریق دمبرگ به ساقه متصل میه در آن برگها قراردارند، گره، محلی است کگره 

 باشد.های روپوستی و تشکیل تارکشنده در ریشه، در منطقه بالاتر از کلاهک میتمایز یاختهبا توجه به شکل کتاب درسی،  (3گزینه 

 سازد.های جدید را به سمت بالا میمریستم نخستین نزدیک به نوک ریشه، بافت (4گزینه 

 1 نهگزی 21
ال

سو
ز 

الی
آن

 

 متوسط  سطح سوال :                 (106)  های نخستینمریستم  سوال : مبحث             دارو مفهمومی، دام استدلالینوع سوال : 
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 همپایه یازد – های زیست لیموترشآزمون

 

 

 

 

 قلم چی مهر 5ویژه آزمون مرحلـــه 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 در خاکی که رس زیاد است، مقدار آب و هوا کم است.

  ها :بررسی سایر گزینه
ها تشکیل شده است، بعضی از اجزای گیاهخاک، )هوموس( به طور عمده از بقایای جانداران و به ویژه اجزای در حال تجزیه آنگیاهخاک  (1گزینه 

 شود.خاک می pHکنند، تولید مواد اسدی منجر به کاهش میها بیشتر گیاهی است، مواد اسیدی تولید که منشاء آن

 شود.شود، ولی میزان مواد غذایی کم میافزایش توانایی خاک برای نگهداری آب و هوا میافزایش شن و ماسه در خاک، منجر به  (3گزینه 

  ایه یون منفی، بارهای داشتن علت به که کنند می تولید اسیدی موادی است، گیاهی بیشتر هاآن منشأ که گیاخاک، اجزای از ضیبع  (4گزینه 

 یابد.در دسترس گیاهان افزایش میهای مثبت پس یون. دارند می نگه خود سطح در را مثبت

 2گزینه  22

ال
سو

ز 
الی

آن
 

 متوسط  سطح سوال :  (107)گیاهان  نیاز  مورد مغذی مواد و خاک  سوال : مبحث             دارو مفهمومی، دام استدلالینوع سوال : 

 فسفر و نیتروژن در ویژگی های زیر با هم مشترک هستند : 

 شوند.بیشتر از طریق خاک جذب گیاه می 

 گردند.های معدنی وارد ریشه میبه صورت یون 

 ها، مقدار محدودی دارند.در اغلب خاک 

 .در انواع کودهای آلی و شیمیایی، موجود هستند 

 شود.قابل جذب میبرای گیاهان کننده، های تثبیتتوسط باکترینیتروژن 

 3 نهگزی 23

ال
سو

ز 
الی

آن
 

 متوسط  سطح سوال :                 (107)  های نخستینمریستم  سوال : مبحث             دارو مفهمومی، دام استدلالینوع سوال : 

 4 نهگزی 24

ال
سو

ز 
الی

آن
 

 متوسط  سطح سوال :                 (107)  تعریق  سوال : مبحث             دارو مفهمومی، دام استدلالینوع سوال : 

 شود، ی برگ گیاه گوجه فرنگی خارج میهای موجود در حاشیههای آب از طریق روزنهدر صورت تعریق مولکول

 قرار داشته و همیشه باز هستند. هاانتها یا لبه برگی آبی هست که در های مورد نظر روزنهروزنه

 ( شدت تعرق از شدت جذب کمتر باشد2( فشار آب در داخل گیاه زیاد    1این پدیده در شرایطی رخ می دهد که : 

ست یعنی  شباع از بخار آب ا سر ا ست و اتم شهدر زمانی که هوا گرم ا شار ری سرعت جذب آب بالا ) افزایش ف شرایطی که  ای و بالارفتن آب در در 

 های هوایی بسته باشند.داخل آوند چوب( و روزنه

  ها :بررسی سایر گزینه
 تعریق است.یکدیگر( مخالف با  ازگهبان روزنه های نهای هوایی )دور شدن سلولافزایش کشش تعرقی و باز بودن روزنه  (1 گزینه

 کند های هوایی به عمل تعریق کمک میهای نگهبان روزنه به یکدیگر و بسته بودن روزنهنزدیک شدن سلول  (2 گزینه

شه  (3 گزینه شار ری شهافزایش ف شار ری ست. ولی کاهش ف ای مخالف ای در بروز پدیده تعریق نقش دارد ولی کاهش رطوبت هوا مخالف تعریق ا

 تعریق است.

 3گزینه  25

  کشد.ای میبه فضای بین یاخته (های میانبرگیاختهها )نه رگبرگ از را آب ستون تعرقی مکش

  ها :گزینهبررسی سایر 
 کند.ای را ایجاد میهای معدنی به درون آوند چوبی در خلاف جهت شیب غلظت، فشار ریشهانتقال یون  (1 گزینه

ایجاد مکش و بازشدن روزنه که  های نگهبان روزنه از یکدیگردور شدن سلولیعنی های نگهبان روزنه، کاهش فشار اسمزی در سلول  (2 گزینه

 دارد.تعرقی نقش مثبتی 
 باشد.ای میانبرگ، از محلی با پتانسیل بیشتر به سمت محلی با پتانسیل کمتر میحرکت آب در فضای بین یاخته  (4 گزینه

ل
وا

س
ز 

الی
آن

 

 متوسط  سطح سوال :                 (107)  حرکت آب در برگ  سوال : مبحث             دارو مفهمومی، دام استدلالینوع سوال : 
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 همپایه یازد – لیموترشهای زیست آزمون

 

 

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 و لوب بینایی:  2، بخش مخچه:  1با توجه به شکل کتاب درسی، بخش 

 است. مخ:  9و بخش  عصب بینایی:  4، بخش بصل النخاع:  3بخش  

 هایی در ساختار خود هستند.خوردگیمخ و مخچه دارای چین

  ها :بررسی سایر گزینه

 بصل النخاع، در تنظیم ضربان قلب و تنفس نقش دارد. (1گزینه 

 مخ چنین ویژگی ندارد.

 بخشی از دستگاه عصبی محیطی است.عصب بینایی،  (2گزینه 

 در ایجاد حافظه و یادگیری نقش مهمی دارند.مخ و سامانه لیمبیک،  (3گزینه 

 

 4  نهگزی 26

 مخ

  یادگیریبخش مغز است و توانایی  ترینبزرگمخ  ، 

 را دارد.  عملکردهوشمندانهو  فکر

  است. سفید و خاکستریمخ مانند مخچه و نخاع دارای دو بخش 

  و سطحی وسیع با ضخامت چند میلی مترقشر مخ،  -1

 بخش های حسی بوده و محتوی خاکستری 

 . حرکتی و ارتباطی است

 بوده و  سفید)زیر قشر خاکستری(  بخش داخلی مخ -2

 است.یاخته های عصبی دار های میلینمحتوی بخش

 خوردهقشر مخ )همان لایه خارجی که خاکستری است( چین -3

 با شیارهای بسیار است.  

 دو نیمکره مخ با یکدیگر در ارتباط اند: -4

a) شوند. عصبی به یکدیگر مرتبط می رشته های ای ازهای ماخ از طریاق دستهنیم کره 

b) .رابط های سفیدرنگ به نام جسم پینه ای و سه گوش از این رشته های عصبی اند  

ــین ی است ولی دارای رشته  ایاختهفاقد جسم   و سه گوش  ایجسم پینه  نکته: و به دلیل داشتن غلاف  دار می باشد های عصبی میلـ

 است )مثل بخش سفید مخ(  سفید رنگمیلین 

 و نیمکره به طور همزمان از همه بدن اطلاعات را دریافت و پردازش می کنند تا بخش های مختلف بدن به طور هماهنگ فعالیت کنندد  

 مثلا بخش هایی از نیکره چپ به توانایی در ریاضیات و استدلال مربوط اند و نیمکره راست در  ها، کارهای مخصوص به خود دارندهریک نیم کره

 هنری تخصص یافته است.مهارت های 

 است. جایگاه پردازش نهایی اطلاعات ورودی قشر مخ 

  مخچه

 قرار دارد  پشت پُل مغزیو  بالاتر از بصل النخاع، سریمخچه درست زیر لوب پس. 

 لایه مننژ قرار دارد.  3در انسان، بر روی مخچه پرده  نکته:        

 ی سافید اسات. آن از جانس مااده خاکستری و بخش درونِی ماده)مانند مخ ( از جانس  بخش سطحی مخچه 

  است آن  تعادلتنظیم وضعیت بدن و مرکز. 

  پیام دریافت و بررسی می (هاها و گوشها، پوست، چشمها، مفصلماهیچه )نظیر مغز و نخاع و اندام های حسی از بخش های دیگر

 وناگون هماهنگ کندکند تا فعالیت ماهیچه ها و جرکات بدن را در حالت های گ

ان گیرندهدر ماهیچه های کششیترکیب: گیرنده اتند. از ای ااس هس اه حس اول ماهیچ ارات ط اه تغیی ابت ب  هاهای اسکلتی قرار دارند و نس

 شود. هایی به مخچه ارسال میپیام

 رود. یشود. پیام عصبی موجود در عصب تعادلی به مخچه مخارجی می ترکیب: از گوش داخلی عصب تعادلی

ـدن هستند        هاییقسمتاز شود بلکاااه ی مغز و نخاع پیام به مخچه ارسال نمیاز همه نکته: ـات ب ـه حرک ـوط ب  از مغز و نخاع که مرب

 شود. هایی به مخچه ارسال میپیام

 فرستد. مغز و نخاع می های حرکتیبخشهایی را برای مخچه پیامنکته:

 (حفظ تعادل در حرکات مانند زمان ورزش کردن)شود. مخچه با همکاری مغز و نخاع موجب تصیح یا تغییر حرکات بدن مینکته:

 کند. ها پیام هایی ارسال میهایی از مغز و نخاع دریافت و به آنمخچه پیام نکته:
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 همپایه یازد – های زیست لیموترشآزمون
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 تا صفر -03( 2+ تا صفر  33( 1یابد که شامل دو حالت : هرگاه در طی پتانسیل عمل به صفر نزدیک شویم، اختلاف پتانسیل الکتریکی، کاهش می

 – 03تا  ( صفر2+  33( صفر تا 1یابد که شامل دو حالت : صفر دور شویم، اختلاف پتانسیل الکتریکی، افزایش می و هرگاه از

پایه  59ثبت نام آزمون های ویژه کنکور پتاساایم -به این نکته کلی توجه داشااته باشااید که در طی هر حالتی، چه اسااتراحت چه عمل، پمپ ساادیم

های سدیم و پتاسیم را با صرف انرژی در دوسوی غشا درحال فعالیت است و یونفیف ویژه آغاز شده، منتظرتونیم( دوازدهم در سایت لیموترش با تخ

 جا کند.جابه

  ها :گزینهبررسی سایر

یاخته وارد دار به های دریچههای ساادیم به کمک کانالتا صاافر پیش برویم، یون -03در هنگام کاهش اختلاف پتاساایل الکتریکی، اگر از  (1گزینه 

 شوند.دار از یاخته خارج میهای دریچههای پتاسیم به کمک کانال+ تا صفر، یون33شوند. در حالت می

  های سدیم تمایل زیادی برای ورود به یاخته عصبی دارند.تا صفر پیش برویم، یون -03در هنگام کاهش اختلاف پتاسیل الکتریکی، اگر از  (3گزینه 

 های پتاسیم تمایل زیادی برای خروج از یاخته عصبی دارند.یون + تا صفر،33در حالت 

دار به یاخته وارد های دریچههای سادیم به کمک کانالپیش برویم، یون -03صافر تا  در هنگام افزایش اختلاف پتاسایل الکتریکی، اگر از (4گزینه 

ی مثبت هاروند و این یعنی برابر شدن یونچون تا صفر فقط پیش میشوند تر شدن درون یاخته نسبت به خارج آن، نمیشوند ولی سبب مثبتمی

تر شدن خارج یاخته شوند سبب مثبتدار از یاخته خارج میهای دریچههای پتاسیم به کمک کانال+ ، یون33تا  داخل و خارج یاخته، در حالت صفر

 شوند.نسبت به داخل آن، می
 

 2 گزینه  27

 عملپتانسیل 

 به طور کلی پتانسیل عمل شامل موارد زیر است: 

ی بالارو اختلاف پتانسیل الکتریکیمرحله
 

رو اختلاف پتانسیل الکتریکیی پایینمرحله
 

 تبدیل اثر محرک پیام عصبی
 ست که می   یکی از ویژگی منظور از تبدیل اثر محرک به پیام عصبی این است   اثر محرک را به پیام عصبی تبدیل کنند.  توانند های یاخته های عصبی این ا

کند. اختلاف پتانسیل بین دو سوی غشاء تغییر می   شدید و  ناگهانیکه وقتی محرک بر بخشی ازیاخته عصبی  اثر کرد، در آن بخش از یاخته عصبی به صورت     

شود و بلافاصله به حالت اول خود بر می گردد )یعنی مجدداً داخل تر میدر طی این تغییر در زمان بسیار کوتاهی پتانسیل داخل غشاء نسبت به خارج آن مثبت  

 شود(. تر میغشاء نسبت به خارج منفی

 باشد. برای شروع پتانسیل عمل در یاخته عصبی ای که در آرامش است، اثر محرک مؤثر بر غشای یاخته عصبی میقدم  اولیننکته: 

 ...( یا خارجی )نور، گرما و ...( باشد.تواند داخلی )ناقل عصبی و محرک مینکته: 

   سیل عمل ست از  پتان سیل    تغییر ناگهانیعبارت ا شدید اختلاف پتان شاء         و  سیل داخل غ سیار کوتاهی پتان شا. طی این تغییر، در زمان ب سوی غ بین دو 

لت اول بر می گردد و مجدداً داخل غشبباء نسبببت به خارج ی بالارو اختلاف پتانسببیل الکتریکی( و بلافاصببله به حاوشببد )مرحلهتر مینسبببت به خارج آن مثبت

 ی پایین رو اختلاف پتانسیل الکتریکی( شود )مرحلهتر میمنفی

 ی بالارو اختلاف پتانسیل الکتریکیمرحله
 دار سدیم فعالیت دارند: های دریچههای سدیم و کانالی بالارو، یوندر وقوع مرحله 

های مذکور واردنورون های سرردیم به رررورگ ناگهانی از طرین کانالشررود و یونهای سرردیمی باز میکانالی در شررروع پتانسرریل عمل دریچه -1

 کنند. را مثبت می یاختهشوند و به رورگ ناگهانی و شدید درون می

کنند های سدیمی و پتانسیمی که در حین پتانسیل استراحت غشاء، فعالیت میی بالارو اختلاف پتانسیل باز هستند، با کانالهای سدیمی که در مرحلهکانالنکته: 

 اند و از یک نوع نیستند. متفاوت

انتشرار تسرهیل شرد  و در  هرت     گیبرد و از نبوع   دار سبدیمی صبورت مبی   هبای دریچبه  های سدیم به درون یاخته عصبی از طریب  کانبال  ورود یوننکته: 

 شود. مصرف نمی ATPدر طی فرآیند مذکور است شیب غلظت 

صبی              -2 شای یاخته ع سوی غ سیل دو  ست( اختلاف پتان صبی در حال آرامش ا سیل عمل )و هنگامی که یاخته ع شروع پتان ست. اما با باز  میلی -07قبل از  ولت ا

 رسد. ولت می+ میلی07کند و در نهایت به ولت به سمت صفر حرکت میمیلی -07سیل دو سوی غشای یاخته عصبی ازهای سدیمی اختلاف پتانشدن کانال

های سدیم به درون یاخته عصبی   های مثبت )سدیم( درون یاخته عصبی رو به افزایش است. ورود یون   ی بالارو اختلاف پتانسیل، مقدار یون در طی وقوع مرحله -0

 شود؟ دار سدیمی بسته میهای دریچهی کانالدر چه زمانی دریچههای سدیمی باز است. حال ی کانالیابد که دریچهیتا زمانی ادامه م

سیل عمل )    شروع پتان شد. حال در انتهای مرحله   ی کانالولت( دریچهمیلی -07در ابتدای  سدیمی باز  صبی    های  سیل درون یاخته ع ی بالارو، وقتی اختلاف پتان

 شود. های سدیم بسته شده و دیگر یون سدیم وارد یاخته عصبی نمیی کانالولت رسید، دریچه+ میلی07ارج آن به نسبت به خ

های کانالتوان نتیجه گرفت که شببود بنابراین میهای سببدیم در ولتاخ خاصببی باز و در ولتاخ )اختلاف پتانسببیل( خای دیگری بسببته می   ی کانالدریچهنکته: 

 در غشای یاخته عصبی وابسته به ولتاژ هستند.  دار سدیمیدریچه
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 همپایه یازد – لیموترشهای زیست آزمون

 

 

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 های سدیمی است. ی کانالی بالارو پتانسیل عمل، باز شدن دریچهبرای آغاز مرحله قدم اولیننکته: 

 ی بالارو باید مطالب زیر را بدانید: ی مرحلهدربار  -4

  میلی -07تغییر اختلاف پتانسیل الکتریکی از( 07ولت تا رفر- )رفر 

a- های سدیم )در ابتدا(. ی کانالباز شدن دریچه 

b- بدون مصرف های دریچههای سدیم به درون یاخته عصبی از طری  کانالورود یون( .دار سدیمیATP) 

c- های مثبت )بار الکتریکی مثبت( درون یاخته عصبی رو به افزایش است. مقدار یون 

d- های سدیمی )در ادامه( ی کانالباز بودن دریچه 

e-  .کاهش مقدار اختلاف پتانسیل الکتریکی 

  رفر37تغییر پتانسیل الکتریکی از رفر تا( +37 )+ 

a- از هستند ) در ادامه( دار سدیمی بهای دریچهکانال 

b- انتشار تسهیل شده بدون مصرف دار سدیمی وارد یاخته عصبی میهای دریچههای سدیم از طری  کانالیون( .شودATP ) 

c- های مثبت درون یاخته عصبی رو به افزایش است. مقدار )و غلظت( یون 

d-  ولت در حال افزایش است. + میلی37اختلاف پتانسیل از رفر تا 

e- شود. های سدیمی بسته میی کانال+  رسید، دریچه07لاف پتانسیل دو سوی غشای یاخته عصبی به وقتی اخت 

f-  ی کتاب درسی( های پتاسیمی  و سدیمی بسته هستند. )طب  گفتهی کانال+ دریچه07در 

g-  است. حداکثر و پتانسیل آب حداقل  فشار اسمزیترین مقدار یون درون یاخته عصبی وجود دارد بنابراین در این حالت مقدار +  بیش07در 

 رو اختلاف پتانسیل الکتریکیی پایینمرحله
 دار پتاسیمی نقش دارند. های دریچههای پتاسیم و کانالرو اختلاف پتانسیل الکتریکی، یونی پایینبرای انجام مرحله 

دیمی، دار سهای دریچهپتاسیم و کانال -های نفوذپذیر به سدیم و پتاسیم، پمپ سدیمکانالدر غشای پلاسمایی یاخته های عصبی علاوه بر     -1

سیمی  های دریچهکانال سیمی  های دریچهکانالوجود دارد. دار پتا سته به ولتاژ     های دریچهکانالمانند دار پتا هسببتند و وقتی  سدیمی واب

 شوند. برسد بسته می -07بهقتی اختلاف پتانسیل و و+  برسد، باز 37اختلاف پتانسیل یاخته عصبی  به 

شروع مرحله  -2 صبی          ی پایینهنگام  شای یاخته ع سوی غ سیل بین دو  سیل الکتریکی، اختلاف پتان ست. در این ولتاخ  + میلی07رو اختلاف پتان ولت ا

شده و به طور ناگهانی یون  ی کانالدریچه سیمی باز  سبب می     های پتا شده و  صبی خارج  سیم از یاخته ع سوی     های پتا سیل دو  شوند که اختلاف پتان

 ( حرکت کند. -07میلی ولت به سمت صفر و سپس به طرف مقدار منفی ) 07ای یاخته عصبی از غش

سیل، مقدار یون ی پاییندر طی وقوع مرحله -0 ست. خروج یون    رو اختلاف پتان صبی، در حال کاهش ا سیم( درون یاخته ع سیم از  های مثبت )پتا های پتا

 (. -07های پتاسیمی باز است )یعنی تا انالی کیابد که دریچهیاخته عصبی تا زمانی ادامه می

سیم )در مرحله  های نفوذپذیر به یون: کانالترکیب سدیم و پتا سدیم  های  ستراحت(، پمپ  سیم، کانال  -ی ا سدیمی و کانال پتا سیمی، هم های  گی های پتا

 شوند. ساخته میی آندوپلاسمی زبر شبکههستند و توسط های سراسری پروتئینجزء 

ها، چه یاخته عصببببی در حال آرامش باشبببد و چه در حال پتانسبببیل عمل، مقدار یون سبببدیم موجود در خارج از یاخته عصببببی ی حالتهمه درنکته: 

 تر از خارج یاخته است. مقدار یون پتاسیم موجود در یاخته عصبی بیشهمیشهباشد. از طرف دیگر تر از درون یاخته میبیشهموار 

 رو باید مطالب زیر را بدانید: ی پایینی مرحلهدربار  -4

  میلی07تغییر پتانسیل الکتریکی از +( 07ولت به صفر+ :)صفر 

a) های پتاسیمی )در ابتدا( ی کانالباز شدن دریچه 

b) بدون مصرف دار پتاسهای دریچههای پتاسیم از یاخته عصبی از طری  کانالخروج ناگهانی یون( یمیATP ) 

c) های مثبت درون یاخته عصبی مقدار یون)+(K  .در حال کاهش است 

d) های پتاسیمی )در ادامه( ی کانالباز بود دریچه 

e) کاهش اختلاف پتانسیل الکتریکی 

  رفرمیلی -07تغییر پتانسیل الکتریکی رفر تا( ولت07-:) 

a) دار پتاسیمی باز هستند. های دریچهکانال 

b) انتشار تسهیل شده، بدون مصرف دار پتاسیمی خارج میهای دریچههای پتاسیم از طری  کانالیون ( شوندATP ) 

c) های مثبت درون یاخته عصبی در حال کاهش است. مقدار و غلظت یون 

d)  در حال افزایش است. -07اختلاف پتانسیل الکتریکی از رفر تا  

صبی  ولت رسببید، )آخر پتانسببیل عمل( میلی -07: هنگامی که اختلاف پتانسببیل به نکته سدیم و خارج آن  مقدار زیادی  درون یاخته ع مقدار یون 

 وجود دارد. یون پتاسیم زیادی 
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 همپایه یازد – های زیست لیموترشآزمون
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شامل : گیرنده مژکسه نوع گیرنده مژک سان  سایت لیموترش با  59ثبت نام آزمون های ویژه کنکور  دار در حلزونی گوش،دار در ان پایه دوازدهم در 

شده، منتظرتونییممم(  سط یاختهی گیرندههمه ای، در زباندایرهدر مجاری نیم تخفیف ویژه آغاز  صله بین یاختههای نام برده تو اندک  ایهایی با فا

 اند.های پوششی(، در برگرفته شده)یاخته

  ها :گزینهبررسی سایر

 شوند.فقط دو گیرنده مژک دار در گوش انسان، بر اثر حرکت مایع درون مجرا و تاثیر مایع ژلاتینی تحریک می (2گزینه 

 شود ولی دقت کنید تالاموس بالاتر از ساقه مغز است.ها توسط تالاموس تقویت و پردازش اولیه میپیام تولید شده توسط این گیرنده (3گزینه 

 یابد.های نام برده شده از طریق نورون حسی در ریشه پشتی نخاع، انتقال نمیپیام حسی هیچ یک از گیرنده (4گزینه 

 شوند.های مغزی هستند و وارد ساقه مغز میهای حسی نام برده، جزء زوج عصبهای حسی خارج شده از گیرندهنورون

 1 گزینه  28

ال
سو

ز 
الی

آن
 

 نسبتا سخت  سطح سوال :         (112)  ها انواع گیرنده  سوال : مبحث             دارو مفهومی و تحلیلی، دام استدلالینوع سوال : 

 گوش درونی 

 ی استخوانی قرارگوش درونی مانند گوش میانی، درون محفظه 

 گرفته است.  

 گوش درونی شامل موارد زیر است: 

 بخش دهلیزی -2  بخش حلزونی -1

 نام دارد، زیرا حلزون گوش ی گوش درونی بخشی از محفظه -1

 مثل حلزون پیچ خورده است. 

 چیز در مورد حلزون گوش:همه

a-  .درون گوش درونی قرار دارد 

b-  .مثل حلزون پیچ خورده است 

c-  دار وجود دارند. مژک یاخته هایدر آن 

d- .مژک های این یاخته ها با پوشش ژلاتینی در تماس اند 

 هایگیرندهدار موجود در حلزون گوش، جزء مژک یاخته هاینکته: 

 نقش دارند. شنوایی بوده و در  مکانیکی 

e-  .درون حلزون گوش پر از مایع است 

ماخ ص نکته: امواج صوتی پس از عبور از مجرای گوش به پرده صماخ رسیده و پرده را میلرزاندد دسته استخوان چکشی چسبیده به پرده صماخ با لرزش

 لرزش در می آیدو درادامه استحخوان چکشی و رکابی هم می لرزند. به

f-  قرار دارد که این دریچه پرده ای غشایی است و پشت آن بخش حلزونی قرار دارد. دریچه بیضیکف استخوان رکابی روی دریچه ای به نام 

g- یابددر می به ارتعاشرسد، مایع درون حلزون گوش می دریچه وقتی ارتعاش استخوان رکابی به این . 

h-  شوند و درون تحریک میمژک های یاخته های مژک دار خم شده کانال های یونی باز شده و این یاخته ها مایع درون حلزون گوش ارتعاشبا

 شود. حلزون گوش پیام عصبی تولید می

 باشد. میپیام شنوایی شود، حامل خارج میحلزون گوش عصبی که از نکته: 

  د.قرار دار بخش دهلیزینی، در بخش دیگر گوش درو -2

  : ایدایرهی مجاری نیمچیز دربارههمه               

a- است.تعادل مربوط به  گوش داخلی بخش دهلیزی  

 گوش هم در تعادل نقش دارد و هم شنوایی.پس تعادل. مربوط به بخش دهلیزیاست ولی شنوایی مربوط به نکته: حلزون گوش 

b- تشکیل شده است.دو محفظه و سه مجاری نیم دایره  بخش دهلیزی از 

c-  عمود بر یکدیگر وجود دارد. ای مجرای نیم  دایره 3در گوش 

 دارد. ای مجرای نیم دایره 6هر فرد نکته: 
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 همپایه یازد – لیموترشهای زیست آزمون
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پایه  59ثبت نام آزمون های ویژه کنکور ی صاااف هسااتند و تحت تاثیر اعصاااب خود مختار قرار دارد، های مژگانی و عنبیه، هر دو ماهیچهماهیچه

 ای هستند.های تک هستههای صاف دارای یاختهماهیچهدوازدهم در سایت لیموترش با تخفیف ویژه آغاز شده، منتظرتونییممم( 

  ها :بررسی سایر گزینه

ا فقط ماهیچه عنبیه با تنگ و گشاد کردن مردمک، ( هستند، امT 3T ,4های مژگانی و عنبیه دارای گیرنده هورمون تیروکسین )ماهیچه (1 گزینه

 در تنظیم نور ورودی به چشم نقش دارد.

 کند. های مژگانی و عنبیه در تماس با مایع زلالیه هستند، عنبیه بخش رنگین چشم در پشت قرنیه را ایجاد میماهیچه (3 گزینه

 شود.تر( شدن عدسی میماهیچه مژگانی، در عمل تطابق نقش دارد، این ماهیچه با انقباض خود سبب قطورتر )نه باریک (4 گزینه

 

 4  نهگزی 31

 های این سوال درست است، به عنوان نکته مهم به یاد بسپارید :تموم گزینه

  کند.بیشترین انرژی لازم برای انقباض خود را از سوختن گلوکز تامین می ماهیچه،یاخته هر 

  های انقباضی اکتین و میوزین تشکیل شده است.از واحدهای شامل پروتئین ماهیچه، تارچههر 

  شود.از بهم پیوستن چند یاخته به یکدیگر در دوران جنینی ایجاد می  ماهیچه،تار هر 

  است. شده احاطه محکم ایرشته پیوندی بافت از غلافی با ماهیچه،دسته تار هر 
 

 2 گزینه  29

ستخوان ستخواناغلب ا شرکت دارند، دقت کنید در همه ا صل متحرک  شرده های بدن، در مفا شده توسط بافت ف سفنجی احاطه  ها بافت ا

 )متراکم( است.

  ها :بررسی سایر گزینه

ثبت نام آزمون های ویژه کنکور های استخوانهای بدن دارای دو نوع بافت استخوانی مختلف هستند، برخی از ی استخوانهمه (1 گزینه

 دراز بدن حفره مرکزی مملو از چربی دارند.پایه دوازدهم در سایت لیموترش با تخفیف ویژه آغاز شده، منتظرتونییممم(  59

نه  یاختهگروهی از اساااتخوان (2 گزی بدن مثل جمجمه و لگن و ران و ساااتون مهره و ....  ید میهای  ی ند، همهکنهای خونی را تول

 ای خود دارند.زمینههای بدن مواد معدنی و آلی در مادهاستخوان

-های خونی تغذیههای بدن رگکنند، همه استخوانهای حیاتی بدن محافظت میهایی از اسکلت محوری بدن، از انداماستخوان (4 گزینه

 کننده دارند.

 

 3  نهگزی 30

d- ای پر از مایع است. دایرهدرون مجاری نیم 

 ای با مایع درون حلزون گوش هیچ ارتباطی ندارد. دایرهمایع درون مجاری نیمنکته: 

e- وجود دارد.  حس تعادل دارمژکیاخته های ای درون مجاری نیم دایره 

 نقش دارند. تعادل بوده و در  های مکانیکیگیرندهای جزء دار موجود در مجاری نیم دایرههای مژکیاخته نکته: 

f-  قرار دارند. ای بالاتر از حلزون گوش جاری نیم دایرهمدر انسان ایستاده 

g-  هیچ ارتباطی ندارد.  ایدایرهمجاری نیمحلزون گوش با 

h- .حرکت سردرجهت های گوناگون یاخته های مژک دار بخش دهلیزی را تحریک می کند 

i- دار تعادلی شود.مژکیاخته های  ای و تحریدایرهدرون مجاری نیم تواند سبب حرکت مایعارتعاش استخوان رکابی نمی 

 دار وجود دارد. مژک یاخته هایای و هم درون حلزون گوش، مایع و دایره هم درون مجاری نیمنکته: 

ولی  جدا هستند، ابتدادر ای( و عصب شنوایی )عصب خارج شده از حلزون گوش( عصب تعادلی )عصب خارج شده از مجاری نیم دایرهنکته: 

 دهند. را تشکیل می عصب تعادلی و شنواییشوند و گوش درونی به یکدیگر متصل می قبل از خروج از

 اند. ی صماخ قرار گرفتای بالاتر از پردهدایرهقرار دارد و مجاری نیم عصب تعادلی بالاتر از عصب شنواییدر انسان ایستاده نکته: 

 شوند. محافظت می ن گیجگاهیاستخوابخش انتهای مجرا و نیز گوش میانی و درونی توسط نکته: 

 های آن متراکم است.باشد. پس بخش میانی آن اسفنجی و سایر بخشن میه: استخوان جمجمه بوده و پترکیب
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 همپایه یازد – های زیست لیموترشآزمون
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 2  نهگزی 32

 توسین و ضدادراری در هیپوتالاموساکسی های تولید کنندهنورون

 های یاد شده، از طریقها پس از تولید هورمونقرار دارند و این هورمون 

 ها را در پایانه آکسونی خود در هیپوفیز پسین،آکسون خود، هورمون 

 کنند.ذخیره می 

 ایستایی مایعهای پشتیبان همیاخته های بدن ما، به کمکی نورونهمه

 کنند.اطرافشان را حفظ می 

  ها :بررسی سایرگزینه

 های آزاد کننده های هیپوفیز پیشین، برای هورمونیاخته (1گزینه 

 دارای گیرنده هستند.  

 های آزادکننده و های عصبی هیپوتالاموس که هورمونیاخته (3گزینه 

 ریزند.ترشحات خود را به شبکه مویرگی در ساقه هیپوفیز میسازند، مهارکننده می

 های نام برده در صورت سوال ترشحات خود را به شبکه مویرگی در اطراف نورون 

 ریزند.هیپوفیز پسین می

 ندارند، مگر برخی را توانایی تشکیل ساختار دوک بین دو سانتریولها نورون (4گزینه 

 های خاص از نورون 
  

 
ال 
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ز 

الی
آن

 

 متوسط  سطح سوال :             (114)  هیپوفیز پسین  سوال : مبحث       دارو مفهمومی و دام استدلالینوع سوال : 

 زیرمغزیی پسین غدهبخش  

 شود.ترشح می ضدادراریو  توسیناکسی* از این بخش دو هورمون 

 کند.هورمونی سنتز نمی هیچ نوعریز وجود ندارد بنابراین ی درونیاخته ها پسینبخش : در  نکته

 شود.آزاد می  ریان خونتوسین و ضد ادراری به های اکسیها هورمونی آنهایی وجود دارد که از پایانه* در این بخش آکسون

 شوند.هدف می یاختهبه  های مویرگی وجود دارد که در نهایت باعث انتقال هورمونپیشین شبکهبخش پسین مانند  بخش* در 

 ی قرار دارد.ایاخته، هسته در  سم یاخته های عصبیدر ی آندوپلاسمی زبر به هسته متصل است. : شبکه ترکیب

د  و زبر گستری آندوپلاسمیشبکهیاخته های عصبی این شوند.ساخته می یایاخته سم توسط  توسین و ضد ادراریاکسی:  نتیجه

 د. سم گلژی فراوان دارن

-که هورمون ضد ادراری مییاخته های عصبی سازند و سازند دیگر هورمون ضد ادراری نمیتوسین میکه اکسی یاخته های عصبی ای:  تذکر

 شوند.ای ساخته میجداگانه یاخته های عصبیهای مذکور توسط سازند پس هورمونتوسین نمیهورمون اکسی هیچگا سازند 

خش بی آکسون وجود دارد. بنابراین ساختار پسین آکسون و پایانهبخش ریز زیادی وجود دارد. درون درونیاخته های پیشین  بخش: درون نکته

 متفاوت است.غده زیرنهنج پیشین با 

 است. بافت عصبی غده زیرنهنجپسین و بخش : منشا نکته

 غد  زیرنهنجپسین با  بخشارتباط  

 باشد.می عصبیبوده و  یاخته های از طری  غده زیرنهنجپسین با بخش ارتباط 

 : غد  زیرنهنجتوسین و ضد ادراری توسط مر احل آزادسازی هورمون اکسی*  
a توسینهای اکسیی هورمونسازنده یاخته های عصبیکند، دراز محیط داخلی و خارجی بدن دریافت می غده زیرنهنج( با توجه به اطلاعاتی که 

 کند.ایجاد می پیام عصبییا ضد ادراری 

b رود.می پسین بخشها در  ی آکسون آنکند و تا پایانهمذکور حرکت می یاخته های عصبی( پیام عصبی در طول آکسون 

cز ا برون رانیشوند و هورمون طی فرآیند ی آکسون ادغام میهای محتوی هورمون با پایانه( با رسیدن پیام عصبی به انتهای آکسون، وزیکول

 شود.آکسون خارج می یپایانه

 است. یون کلسیمو در حضور ATPمصرفهمراه با  برون رانی: فرآیند  نکته

 ی آکسون ذخیر  هستند.در پایانهو  ساخته شد  قبلاًتوسین و ضد ادراری : وزیکول محتوی هورمون اکسی نکته

dی های اطراف پایانههای آزاد شده وارد مویرگهورمونی مویرگی فراوانی وجود دارد و پسین( شبکهبخش ی آکسون )در ( اطراف پایانه

 رسند.هدف می یاختهتوسط  ریان خون به شوند و در نهایت آکسون می
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 همپایه یازد – لیموترشهای زیست آزمون
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 2 گزینه  33

 .باشدمی یاخته عصبی، از طری  پسینبخش با غد  زیرنهنج ارتباط :  یاداوری

 .یابدی آکسون انتقال میبه سمت پایانهی توسط آکسون ایاختههای محتوی هورمون از  سم وزیکول: نکته

 شوند :پسین ذخیر  و ترشح می بخشسنتز و در  غد  زیرنهنجهای زیر در * هورمون

a( هورمون ضد ادراری )ADH) 

 شود.شود. در نتیجه آب در بدن حفظ می ادرار غلیظشود در مواقع لزوم، * هورمون ضد ادراری باعث می

و  غلظت خون کاهشو  حجم ادرارشود. در نتیجه ها زیاد میضد ادراری در خون، مقدار بازجذب آب از نفرون: با افزایش هورمون نکته 

 یابد.می غلظت ادرار افزایش

-ی ادرار نسبت به آب تقریباً نفوذناپذیر میی جمع کنندهها و لوله: اگر ترشح هورمون ضد ادراری در فرد به طور کامل متوقف شود، نفروننکته

 غلظت ادرار کاهشو  حجم ادرارافزایشو  ییاختهمایع بین ، غلظت خونشود و بازجذب قابل توجه آب جلوگیری می د. بدین ترتیب ازشو

 .شودادرار رقین مییابد و می

 ی خود، در اینهگیرنده دارد. با اتصال هورمون ضد ادراری به گیرند مکعبی نفرون )کلیه( یاخته هایاز بعضی غشای* هورمون ضد ادراری در 

 .یابدباز  ذب آب از ادرار افزایش میشود و ایجاد می پیک دومین یاخته ها

 شود.ها می: هورمون ضد ادراری باعث تنگ کردن رگنکته

 * مکانیسم عمل هورمون ضد ادراری :
a که در سنتز هورمون یاخته های عصبی زیرنهنج ، غده زیرنهنجی در یاخته( با غلیظ شدن مایع بینADH شوند و پیام نقش دارند، تحریک می

 کنند.عصبی ایجاد می

bرسد.پسین می بخشی آکسونی در ها به پایانه( پیام عصبی ایجاد شده توسط آکسون 

cلسیمک یونبه کمک  برون رانی طی فرآیند  اندهای ضد ادراری که قبلاً ساخته شد هورمونی آکسون، ( با رسیدن پیام عصبی به پایانه 

 شوند.ی ترشح مییاختهبه درون مایع بین 

d هورمون )ADH رسد.آید و در نهایت به کلیه میشود و بعد توسط جریان خود در سراسر بدن به گردش در میی مویرگی میوارد شبکه 

e در کلیه هورمون )ADH شودی ادرار متصل میی جمع کنندهلوله و مکعبی نفرونیاخته های غشای پلاسمایی های خود در به گیرنده. 

f و  دشونی ادرار نسبت به آب نفوذپذیر میی  مع کنند مکعبی نفرون و لوله یاخته هایغشای هدف،  یاخته( بعد از تغییر فعالیت

 شود.می ی دوم مویرگیشبکهیابد و آب بازجذب شده وارد می باز ذب آب از ادرار افزایش

bتوسین( هورمون اکسی 

د. این شوپسین ذخیره و ترشح می بخشی سنتز و به وسیله غده زیرنهنجهایی است که توسط توسین یکی از دیگر از هورمون* هورمون اکسی

 شود.می انقباضاگ رحم در هنگام زایمانو نیز سبب  خروج شیر از غدد پستانی مادرهورمون سبب 

ی دوکی شکل، یاخته های راف )ماهیچه یاخته هایو  غددپستانی یاخته هایاز  بعضی غشای پلاسمایی* هورمون اکسی توسین در 

 گیرنده دارد. ی رحمای، تحت کنترل اعصاب خودمختار( دیوار تک هسته

 توسین در تولید شیر هیچ نقشی ندارد.هورمون اکسی نکته :

 رو خوب خوب یادش بگیری، هانکات تستی هورمونخوای براتون داریم، میاستاد شاکری  خیلی جالب تدریسیه  

 رو اسکن می کنه، تصویر مقابل رو اسکنش کنی و فایل ویدئوی زیبای  QRای ساده که فایل تونی با برنامهمی 

 یا به کانال آپارت لیموترش به نشانی  رو ببینی   های هورمونهای تستتدریس هورمون و پارادوکسفعالیت 

aparat.com/limootoorsh .مراجعه کنید 

 

دارد و سبب دفع گلوکز شود، افزایش طولانی مدت این هورمون در خون، قند خون را بالا نگه میهورمون گلوکاگون سبب افزایش قند خون می

 شود.از طریق ادرار می

  ها :بررسی سایر گزینه

ود، ترشح شهورمون سکرتین از روده باریک ترشح شده و با تاثیر بر لوزالمعده سبب ترشح بیکربنات و قلیایی کردن محیط روده می (1 گزینه

 کند.بیش از حد این هورمون، محیط روده را قلیایی می

پایه دوازدهم در سایت  59ثبت نام آزمون های ویژه کنکور  بالا بودن طولانی هورمون کورتیزول، سبب سرکوب سیستم ایمنی شده و (3 گزینه

 یابد.ها کاهش میها توسط فاگوسیتخواری میکروبقدرت بیگانه لیموترش با تخفیف ویژه آغاز شده، منتظرتونییممم( 

ستخوان، تولید گویچه اریتروپویتینهورمون  (4 گزینه ش این هورمون در افزایش میزان خون بهر برد و افزایهای قرمز را بالا میبا تاثیر بر مغز ا

 یا هماتوکریت خون، تاثیر دارد.
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 همپایه یازد – های زیست لیموترشآزمون

 

 

 

 

 قلم چی مهر 5ویژه آزمون مرحلـــه 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

باشااد، این یاخته برخلاف یاخته کشاانده طبیعی )نوعی لنفوساایت( با ای میای اساات، یاخته دارینهی ایمنی که دارای انشااعبات دارینهیاخته

 برد. ها را از بین میخواری میکروببیگانه

  ها :بررسی سایر گزینه

ثبت نام آزمون های  ها را براساس ویژگیشناسایی میکروب ای، در دفاع غیراختصاصی شرکت دارند ودارینههای ها و یاختهنوتروفیل (1 گزینه

 دهند.ها انجام میعمومی آن پایه دوازدهم در سایت لیموترش با تخفیف ویژه آغاز شده، منتظرتونییممم(  59ویژه کنکور 

ای از تمایز مونوساایت دیاپدز کرده به های دارینهشااوند. یاختهدر مغز اسااتخوان ایجاد می های میلوئیدیها از تمایز یاختهائوزینوفیل (2 گزینه

 شوند.بافت ایجاد می

 شوند.ای، با عبور مونوسیت از منافذ دیواره مویرگ، در بافت ایجاد میهای دارینهماکروفاژها و یاخته (4 گزینه

 

 3 گزینه  34

 گلوکاگون

بب دهد. گلوکاگون س* عمل گلوکاگون عکس عمل انسولین است این یعنی گلوکاگون قند خون را افزایش و انسولین قند خون را کاهش می

 شود گلیکوخنی که قبلاً در کبد ذخیره شده است به گلوکز تبدیل و به خون آزاد شود. می

 شود.د در نتیجه گلوکاگون باعث کاهش منبع انرخی میگوینمنبع انرخی می یاخته ها: به گلیکوخن ذخیره شده در نکته

 تنظیم ترشح گلوکاگون

در  شود. بنابراین عامل اصلی: به طور طبیعی اگر سطح گلوکز خون از حد طبیعی بیشتر شود، ترشح گلوکاگون از پانکراس مهار مینکته

 تنظیم ترشح گلوکاگون، میزان غلظت گلوکز در خون است.

 یاخته ها!ی ترشح گلوکاگون است نه مقدار غلظت گلوکز در کنندهگلوکز در خون عامل تنظیم : مقدار غلظت نکته

 انسولین

 دهد.قند خون را کاهش میدر کبد،  ساکارید()پلی هورمونی است که با افزایش تولید و تجمع گلیکوخن انسولین:نکته

ن شود.در مواقع نیاز انسولیجزایر لانگرهانس ذخیره می یاخته هاهایی در سیتوپلاسم بعضی از وزیکول : انسولین سنتز شده درونیادآوری 

 شود.سازنده ترشح می یاختهبه خارج ATP با مصرف و  یون کلسیمبه کمک  برون رانیذخیره شده طی فرآیند 

ع بین انتقال گلوکز از مایشود بنابراین می هدف به گلوکز یاخته هایپلاسمایی افزایش نفوذپذیری غشای باعث  انسولین:  نکته

 یابد.افزایش مییاخته های به درون یاخته

بنابراین انسولین مقدار انرژی در دسترس بدن شود. می هایاخته در  افزایش گلیکوژنو  کاهش گلوکز خونباعث  انسولین:  نکته

 دهد.)گلیکوژن( را افزایش می)گلوکز( را کاهش و منبع انرژی 

مغز(  یاخته هایبه  ز یاخته ها) اغلبهدف کم باشد،  یاخته هایی آن در * اگر در خون هورمون انسولین وجود نداشته باشد یا گیرنده

 یابد.شوند و سطح گلوکز خون افزایش میبه گلوکز نفوذناپذیر می

 تنظیم غلظت گلوکز خون

 )پانکراس( در تنظیم مقدار قند )گلوکز( خون نقش دارند.  گلوکاگونو  انسولین، های کبدآنزیم:نکته

 : هیپوتالاموس و هیپوفیز در تنظیم ترشح انسولین و گلوکاگون نقش ندارند.یادآوری 

aافزایش گلوکز خون ) 

 منفی( بازخورد)کند. رشح میبه خون ت انسولینشود و مقداری ریز پانکراس تحریک می* وقتی گلوکز خون زیاد باشد، بخش درون

 شود.هدف سبب کاهش گلوکز خون می یاخته هایی خود در انسولین پس از اتصال به گیرنده

bکاهش گلوکز خون ) 

 اخته هاییبا اثر گلوکاگون بر منفی( بازخورد)شود. ترشح می گلوکاگونریز پانکراس * وقتی مقدار قند خون پایین باشد، از بخش درون

شود. یشود و گلوکز به خون آزاد مهایی گلیکوخن تبدیل به گلوکز میو پس از انجام واکنش کندکبد تغییر می یاخته هاییت فعال، کبد

 یابد.قند خون افزایش میدر نهایت 

به جز ) دیگر یاخته های اغلبو  کبد، ایماهیچه یاخته های نفوذپذیری غشای پلاسمایی: با افزایش انسولین در خون انسان،  تذکر

نسولین های اکند. در ضمن تعداد گیرندههای مغزی به گلوکز تغییر نمیولی نفوذپذیری نورون یابدگلوکز افزایش میمغز( به  یاخته های

lim رمون انسولین گیرنده وجود ندارد.برای هو مغز یاخته هایاست و در  یاخته هابیشتر از سایر  ایماهیچه یاخته هایو  کبددر 
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 همپایه یازد – لیموترشهای زیست آزمون

 

 

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نقش دارند. های سرطانییاختهدر مبارزه با ها به همراه ماکروفاژها کشنده توانایی دیاپدز را دارند، این یاخته Tهای یاخته

  ها :بررسی سایرگزینه

ها چون در دفاع غیراختصاصی شرکت دارند  ها دارای توانایی فاگوسیتوز هستند، این یاختهها و مونوسیتها و ائوزینوفیلنوتروفیل  (1گزینه 

 باشند.ژنی اختصاصی میآنتی فاقد گیرنده

 .ها در خط دوم دفاع غیراختصاصی شرکت دارنددارند،  این یاخته توانایی حرکات آمیبیها ها و مونوسیتها و ائوزینوفیلنوتروفیل  (2گزینه 

های گفته شده در دفاع اختصاصی ی یاختهدارند، همه ژنیآنتی گیرندهکشنده  Tی اولیه و خاطره و یاخته Tو  Bهای لنفوسیت  (3گزینه 

 بدن شرکت دارند.

 

 4  نهگزی 35

 بدانید : های کشنده طبیعییاختههر آنچه که باید راجب 

 .کنندمی نابود را ویروس به آلوده و سرطانی هایکه یاخته نامندمی طبیعی کشندۀ یاختۀ دارد، نقش دفاع غیراختصاصی در که را لنفوسیتی -1

ای هیاختهاند تاثیر گذار است و بر روی که یا آلوده به ویروس هستند و یا سرطانی شده های خودییاختههای کشنده طبیعی بر روی پس یاخته نکته مهم :

 بیگانه )باکتری مثلا( فاقد تاثیر است.

 خواری( هستند.)دیاپدز( را دارند ولی فاقد فاگوستیتوز )بیگانههای توانایی تراگذری این یاخته -2

 شود.ها میخواری و فعالیت فاگوسیتها در نهایت منجر به افزایش بیگانهفعالیت این یاخته -3

 شوند.های بنیادی لنفوئیدی ایجاد میهای گویچه سفیدی که در خط دوم هستند، از تمایز یاختهبرخلاف سایر یاخته -4

 شوند.های سرطانی و آلوده به ویروس، تقسیم نمیپس از شناسایی یاخته Tو  Bهای لنفوسیت برخلاف یاخته -9

ا محتویان خود ر های سرطانی و آلوده به ویروس،یاختهها پس از شناسایی و پرفورین است، این ریزکیسه های درون خود است که محتوی آنزیمدارای ریزکیسه -6

 کنند.آزاد می

 هایی محتوی آنزیم و پرفورین هستند.کشنده که در دفاع اختصاصی )خط سوم( شرکت دارند دارای ریزکیسه Tهای یاخته نکته :

 پروفورین نوعی پروتئین است که هم در دفاع اختصاصی و غیراختصاصی شرکت دارد. نکته مهم :

 های یاخته ایجاد شده اند.کها قبل از آزادکردن محتویات خود قبلا توسط اندامریزکیسه توجه :

 شوند.ها میخوارها( سبب فعال شدن آنکنند این اینترفرون با تاثیر بر ماکروفاژها )درشترا ترشح می ІІهای کشنده طبیعی اینترفرون نوع یاخته -0

طور مستقیم و هم غیرمستقیم با ترشح ی هم خودشون به های کشنده طبیعهای سرطانی دارد، پس یاختهنقش مهمی در مبارزه با یاخته ІІاینترفرون نوع  نکته :

 های سرطانی نقش دارند.در مباره علیه یاخته ІІاینترفرون نوع 

 بینید :های کشنده طبیعی را مینحوه عملکرد یاخته

 
شنده طبیعی در خون و بافت گردش مییاخته (1مرحله  ■ سایی یاختههای ک شنا صل کنند )دیاپدز دارند( و پس از  سرطانی یا آلوده به ویروس، به آن مت های 

 شوند.می

سه (2مرحله  ■ ضور دارند که از طریق برونها پرفورین و مولکولدرون ریزکی سههای آنزیم ح ستی( محتویات ریزکی صرف انرژی زی شح رانی )با م ها به خارج تر

 شوند.می

یاخته فراهم ها به درون میانکنند که امکان عبور آنزیمیاخته ساارطانی یا آلوده به ویروس ایجاد میهایی )منفذ( در غشااای ها با هم کانالپرفورین (3مرحله  ■

 کند.می

شده یا آلوده به ویروس( آنزیم( 4مرحله  ■ سرطانی  شده در منفذ یاخته خودی )که یا  سم یاختهاز منافذ ایجاد  سیتوپلا ا هشوند. این آنزیممی هایی وارد محیط 

 میرد.مرگ برنامه ریزی شده در یاخته شده و یاخته می سبب القای

 گیرد.شود و پاکسازی صورت میخواری میخوارها، بیگانهبقایای یاخته مرده توسط درشتمرحله آخر :   ■
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